



## SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes ..... 1 pta.  
Fuera, trimestre ..... 3 50

## PAGO ANTICIPADO



## ORIGENAS: FERIA, 6



No se devuelven los originales aunque no se publicen

## ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales  
Toda la correspondencia se dirigirán á  
la Redacción.

## ULTRAMARINOS



DE V.O.

## Ricardo Cánovas

MAYOR, 8, ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir grandes y variados surtidos de QUESOS

*Longaniza autorizada, jamones todo magra*

y en general toda clase de comestibles de lo más exquisito.

Ricardo Cánovas, Mayor, 8, Orihuela

## Origen de unas deudas

fecho las cantidades que ella importara, sobre el Ayuntamiento pesaría esa deuda enorme, encima de la no menos crecida que por no pagar las obligaciones municipales, han dejado los conservadores.

Entraña una moral muy *suy géneris* la clamorosa lamentación del colega: es decir que se duele de la fuerza que obligó á sus amigos políticos, á pagar lo que se debía.

Si de esta suerte argumenta el diario conservador en defensa de sus correligionarios, si de esta suerte raciocina, ¿qué se puede esperar de ellos el día que volvieran al poder? Si esos son sus procedimientos y con ellos cree que cumple con sus deberes, pro

vecho que le hagan, los del partido liberal democrático son los antípodas de los escapados á la pluma del redactor que escri-

be en nombre de la escasa opinión conservadora de Orihuela, y por estos, merecen los últimos la confianza del país, mientras que la caída de los primeros produjo la satisfacción del pueblo.

Continua «El Eco», y atribuye á la labor de algunos concejales y de la prensa de aquel entonces, la intervención famosa. Ignoramos si por parte de los políticos aludidos hubo las denuncias citadas por el colega, aunque recordamos que la prensa de aquel entonces, trouaba á diario contra la administración del partido conservador; pero así como vamos demostrando que el origen de las deudas del Ayuntamiento reconoce como única causa la gestión pésima de los conservadores, también demostraremos qué la intervención fué engendrada por la administración detestable de los conservadores, sin que neguemos por esto que la publicidad dada al asunto, dejara de ser pronto á la realización del suceso de que vamos hablando. Veamos qué causa reconocía la denuncia verbal, y la escrita.

Antes de que se decretara la intervención de los fondos municipales de Orihuela, el pueblo y la prensa manifestaban su disgusto al ver que en los meses de mando que llevaban los conservadores, habían contraído deudas que no

procuraban liquidar, y que por el contrario aumentaban de día en día. Se debían meses á la Beneficencia, al Hospital, al alumbrado público, á las Cárcel, á los empleados de Secretaría, á la Instrucción Pública, á la guardia municipal, á los dependientes del resguardo de consumos, y en fin á los abastecedores y en general á todos los servicios dependientes del Ayuntamiento; estas deudas no tenían justificación, porque no habiendo dejado atrasos los liberales (como ya hemos probado en el curso de este trabajo), porque no habiendo casos urgentes que acreditaran la necesidad de gastos extraordinarios, y habiéndose cubierto siempre al corriente las obligaciones municipales, no había razón para que entonces dejaran de cubrirse, mucho mas cuando según públicas manifestaciones de aquel alcalde ratificadas por su órgano en la prensa, los ingresos mensuales habían crecido considerablemente con relación á los mismos meses del año anterior.

Pues bien, ¿si los gastos eran los mismos y los ingresos mayores y sin embargo se debía y no se pagaba, como se había de juzgar la administración del partido conservador?

Asaltaba á los patriotas el sentimiento de que la anarquía

administrativa se prolongaba más allá del estado ruinoso en que estaba en la localidad, y á los toques de alerta de la opinión pública reflejados en la prensa, surgió la intervención demostrativa de que no solo no se cumplían las obligaciones locales, ni tampoco las de Hacienda; y como decíamos ayer, este hecho del que se la mienta tan amargamente el órgano de los conservadores, fué el justo castigo aplicado á su administración ruinosa, pero sirvió para librarse al pueblo de la bancarrota á que lo conducía velozmente el partido que aun trata de justificar el periódico que ostenta su representación.

## VARIÉDADES

**Los zapatos,** una de las prendas de nuestra indumentaria más despreciadas, sobre todo cuando son viejos y usados, son tenidos por los hijos del Celeste Imperio, en grave aprecio y hasta en veneración, casi en determinadas circunstancias. No hay reliquia de más valor para un chino, que los zapatos que haya usado un magistrado, y así lo prueba la ceremonia que se lleva a cabo, cuando uno de los amarillos administradores de justicia se jubila ó cambia de audiencia y abandona la ciudad en que desempeñó su cargo.

Sale con gran pompa, rodeado de numeroso séquito, y por todos los curiosos de la villa que en triunfo le acompañan hasta las puertas de la ciudad, en donde siguiendo el ritual ceremonial obligado en los casos, le despojan de su calzado, el cual va á pasar á una de las vitrinas del museo del Tribunal Supremo, donde son guardadas eternamente como símbolo de justicia e incompatibilidad.

**La costumbre** de tocar las campanas en los funerales, tiene como el triste doblar de agonía, un origen completamente pagano. En un principio, al agonizar una persona, los más allegados al enfermo, golpeaban gongos, repicaban campanas y hacían todo el ruido que les era posible, con el objeto de auxiliar los espíritus malignos para que asustándoles, no se apoderaran del al-

ma del paciente, y así seguían tañendo campanas y sacudiendo gongos, hasta después de sepultado el cadáver.

La iglesia empezó á usar las campanas en los funerales, con el carácter que tienen ahora en el siglo VI.

## Amanece...

Ya viene clareando. La niebla que se (azula) parece que se suelta con alas vagorosas, para dejarle paso á las tupidas rosas que del oriente nacen, y el rosicler emula.

El juguetón arroyo, avanza y se recula luciérnagas formando sus aguas espumosas, y los alados músicos de voces melodiosas alegran la alborada que celestial pulula.

Cabalgan en su tallo las coralinas flores con suma gallardía; pletórico de amores el Cielo nos regala su luz madrugadora...

¡Oh, cuantas, cuantas veces al despuntar el día sentimos que se borra nuestra melancolía mirando cuál se abren las puestas de la aurora..!

MANUEL MARÍN GARNICA.

## Notas parisienses

### Higiene obligatoria

Menudo conflicto se armaría en Francia, si leyéramos en las paredes un cartel blanco, redactado en esta forma.

### Prefectura de policía

#### Inspección de limpieza

1.º Desde primero de Mayo los médicos especialmente designados tendrán el derecho de penetrar en todos los edificios de la ciudad de París, y de reconocer á los habitantes bajo el punto de vista del aseo personal.

2.º Todo el que no sea hallado en buen estado de aseo tendrá que tomar un baño dentro de las 24 horas.

3.º Por su omisión el vocal citante será conducido al más inmediato puesto de bomberos, para que allí le laven á golpe de chorro.

Si alguna vez se hubiera adoptado en Francia semejante disposición por todas partes se levantarían protestas á voz en grito.

¿Y la libertad individual?... ¿Y los respetos debidos á la persona humana?

Aquel que no se lava, es el que no respeta á nadie.

¿Hay un país donde la libertad individual, donde la personalidad humana sea más respetada, más protegida, más sagrada que en Inglaterra? Pues allí, en la gran Bretaña, en Manchester, van á organizarse normalmente las inspecciones de limpiezas las gentes que tienen miedo al agua serán perseguidas y condenadas á baños forzados. Y se las pondrá camisa de fuerza si es preciso.

Reconozco que en Francia no sería posible la aplicación de este heróico remedio. Pero yo deploro, lo confieso que la «orden del baño» no llegue á ser una orden francesa.

La administración municipal exige que cada diez años se reviven las fachadas de las casas.

¿Por qué no obligar á algunos de los que las ocupan á aprovechar esta ocasión para hacer una higiénica mojadura? Siendo cada diez años no tendrán motivo de queja!

C.V.

## El mes de Mayo

El mes que comienza mañana, mes poético de las flores que en nuestra hermosa ciudad embalsaman el ambiente con effluvios aromáticos, lo dedica la Iglesia á María Inmaculada; y ningún tiempo mejor; plena primavera; alboradas de rosa y nacar, días largos de sol expléndido, crepúsculos con franjas rojas que hacen pensar en incendios de horrible sublimidad, brisas perfumadas, cantos de las aves, misterios de los bosques, la naturaleza en fin que resurge y entona un himno á la vida.

La ciudad de Orihuela festeja á Nuestra Patrona la Virgen de Monserrate con solemnes cultos que todas las tardes tiene lugar en su espacioso Santuario; y en la letra de las tiernas canciones que dedica á su amorosa Madre, se repite por todas las bocas....

venid y vamos todos con flores á porfia,

y á esta petición para nuestra Patrona de Monserrate responde EL DIARIO reanudando la tradición que suspendió al dejar de publicarse, y ha enviado dos modestos ramos con las mejores flores que ha encontrado, para que

su esencia mezclada con la del incienso que azulea en las amplias naves, sirvan de ofrenda á nuestra madre, y repite el ruego que otros años hacia á los oriolanos; para que no falten flores durante el mes de Mayo en el altar de la Virgen de Monseñorrate.

## DE ALICANTE

### Un robo á lo Rocambole

En el barrio de Benalúa es objeto estos días de grandes comentarios un hecho que no suele ser común en poblaciones de la categoría de la nuestra.

Es el caso, que hace dos noches se presentó en una tienda de comestibles que existe en la plaza de Navarro Rodrigo, esquina á Medina, un muchacho que dijo ser criado de una persona muy conocida en el poético barrio, solicitando un pedido largísimo de los comestibles más caros, tales como salchichón, queso, jamón, etc., etc.

El comerciante, encantado con tan buen parroquiano, le prestó unas cestas en que transportar las compras y un dependiente que ayudase á llevarlas hasta el domicilio del comprador donde le sería obonado el importe.

Cargados con los efectos, salieron dependiente y criado, llegando hasta la puerta de la casa donde vivía el señor, en cuyo momento el criado recordó habersele olvidado un kilo de macarrones rogando al dependiente fuera por ellos.

Pronto y bien mandado fué el dependiente por el objeto olvidado, y al volver y no encontrar al criado, llamó en la casa enterándose entonces de que allí no habían encargado nada, ni tenían tal criado, ni les gustaban los macarrones.

No es para desear la cara que pusieron dueño y dependiente al enterarse de que habían sido objeto de un timo y de que el ladron se estaría regodeando con los mejores jéneros del establecimiento.

Propalamos la noticia para que llegue á conocimiento de los comerciantes, por si en vista del resultado obtenido, quisiera autor repetir la suerte en otros comercios.

# Comentarios políticos

Prometa «El Eco» contestar-nos cuando terminemos nuestra serie de artículos demostrativos de que el partido conservador es partidario de *trampa adelante*.

Ya nos estamos reforzando de risa, solo al pensar en los peregrinos argumentos que traídos por los cabellos empleará, para tratar de desvirtuar la verdad; y también la opinión se ríe porque solo con falsedades podrá destruir la razón que nos asiste.

Aunque sea un duelo eterno, y no será tan largo, anunciamos nuestra duplicitud su réplica.

No queremos hablar de abollengos republicanos porque podrían asomar los colores al rostro del partido conservador si le recordáramos el origen de su mando, pero si «El Eco» se empeña en tiñarnos de la pluma, nos van a oír aunque se haga el sordo.

El Sr. Ferrer, no ha dejado de cumplir ningún acuerdo del Ayuntamiento. Respecto del arbitrio de carros de transporte, coches de plaza y extracción de basuras se recuerdan como acordó el Ayuntamiento en Agosto último, y después se ingresan en Depósito para legalizar sus salidas, que interviene la Contaduría; como esto es mucho más legal que lo que se venía practicando, y el acuerdo del Ayuntamiento no se ha violentado. El Sr. Coig, rendiendo un tributo a la justicia, aplaudió sin reservas la condonata del Alcalde; pero como «El Eco» se sabe que está refido con la justicia, con la lógica y con el sentido común, no quiso darse por enterado de como se efectuaban esos ingresos y esas salidas, y claro es que censura al Sr. Ferrer.

Desvanecida la duda que abrigaba el colega, *gracias a la sor-dera* del redactor que envía á las sesiones del Ayuntamiento, veremos si nos da ocasión para devolverle, en este asunto, el crédito que ha perdido, de periódico serio.

En cuanto á que antiguamente se cobraba la exacción por el Secretario del Alcalde, no puede

culpársele al Sr. Ferrer, que respetó una costumbre muy antigua, como la respetaron sus sucesores, y como respecta ahora un acuerdo que está en vigor.

Para marro el que se llevaron los conservadores el 24 de Noviembre del año pasado, y otros más recientes que no queremos recordarles, porque aún sangra la herida de puro fresco.

Ya EL DIARIO ha llamado la atención de las autoridades sobre los peligrosos juegos de los niños en la vía pública, y el Alcalde accidental Sr. Franco, ha dado las órdenes oportunas para que se impidan, sin proscribir los no peligrosos, porque la infancia, diga lo que quiera «El Eco», necesita Sol, Aire libre y recreos higiénicos con permiso del redactor énulo de Herodes.

Y para mayor satisfacción del periódico opositor, ponemos en su conocimiento, que el propio Sr. Franco ha dispuesto que se repongan las lámparas del alumbrado público, que no lucian.

Se ha interrumpido la costumbre establecida por los conservadores de no hacer caso á las justas demandas de la prensa.

Aprendan los amigos del colega por si alguna vez vuelven al poder, que no lo permita Dios, ni los electores de Orihuela.

## NOTICIAS

### OPOSICIONES EN HACIENDA

Convocatoria para cubrir 30 plazas, en Septiembre próximo, con haber de 2000 pesetas anuales.

ACADEMIA de preparación completa, con plan ajustado al «Programa oficial» publicado por la «Gaceta de Madrid».

Clases á cargo de D. Sebastián Forn Tenedor de Libros de la Delegación de esta provincia, del cuerpo pericial de Contabilidad, por oposición; D. Francisco A. Orengo, oficial 4.º de Intervención por oposición y D. Abelardo L. Teruel, perito mercantil y funcionario de Hacienda asimismo.

Las clases comenzarán en 1.º de Mayo. Queda abierta la matrícula en la Administración de «Eco de Levante», de 3 a 7 de la tarde.

Esta mañana ha salido para Alicante con objeto de representar en el acto de la proclamación de candidato, para la elección de diputados á Cortes, para la

que ha recibido amplios poderes del respetable hombre público el Excmo. señor D. Trinitario Ruiz Capdepón, senador del Reino, el diputado provincial y particular amigo nuestro D. Francisco Ballesteros Meseguer.

La banda municipal ejecutará mañana en la glorieta el siguiente

### PROGRAMA

1. Alma de Dios (pasodoble) Serrano.
2. La Colombe (entreacto) Gounod.
3. Pollo Tejada (Paraguaya) Valverde.
4. La fanta de los bucles de oro (fanfisa) Serrano.
5. Faust (fantasia) Gounod.
6. La Alegría Trompetería (pasodoble) Serrano.

Esta tarde á las cinco y media darán principio en el santuario de Ntra. Sra. de Monserrate, los ejercicios del mes de María, y en la parroquia de Santas Justa y Rufina á las siete de la mañana, y en Sto. Domingo á la misma hora.

El Alcalde accidental Sr. Franco ha dado las órdenes oportunas, para que desaparezcan las arenas, á que hacia referencia «El Eco de Orihuela».

Para la corrida de toros que se ha de celebrar en Cartagena el dia 5 del próximo mes de Mayo, la compañía de ferrocarriles ha concedido un tren especial, el que saldrá de esta población á las 10 y 39 minutos de la mañana y llegará á Cartagena á la 1 y 35 minutos de la tarde.

El coste del billete será de 6 pesetas 85 céntimos en segunda y 4 pesetas 30 céntimos en tercera.

Animo, pues, y..... á los toros.

Ha regresado de Barcelona el acreditado comerciante nuestro buen amigo D. Rafael Martínez Arenas.

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas cuarenta y ocho horas.

### NACIMIENTOS

Manuel Vega García,

### MATRIMONIOS

Manuel Vega Colón con Ramona García García.

### DEFUNCIONES

Matilde Termo Pérez,  
Mañi Riquelme Marco,  
Ana Rubira Lajara,  
Josefa Vera García,  
Ramón Meseguer Gracia,  
Carmen Aniorte Lorente.

### BOLETÍN RELIGIOSO

#### Santos para hoy

Santa Catalina de S.

## Hispania

COMPAGNIE DE SEGUROS DOMICILIADA  
en Barcelona

SECUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela: D. MANUEL FRANCO, Feria 6.

## GUANO PERUANO

COMPLETO

### La Carza Real

Riqueza garantizada

Compete con las más acreditadas marcas



Fabricantes Sres. Albarracín y Alemán. — Espinardo.

Depósito en Orihuela, calle del Río en el almacén de Galiano.

Imp. de Juan Sansano — Orihuela

# SECCION DE ANUNCIOS

**LA ALHAMBRA**

Mayor, 31 y 33

Gran establecimiento de Tejidos, de

José Flarín Garrigós

Grandes surtidos de géneros propios para señoras.  
Altas novedades para la próxima estación.

PANERIA DE

Eleuterio García

MAYOR, 14

En este acreditado establecimiento, se ha recibido un gran surtido de estambres, hilos, viciñas, lanillas y driles, para la presente temporada.

Especialidad en merinos para sotavas y manteos.

Precios sumamente económicos

**EL ORTOL**

Gran fábrica de gaseosas y agua de Selt  
montada con todos los adelantos  
modernos que exige esta clase  
de industrias.

Evaristo Cánovas

San Agustín, 16

# EL LEON DE ORO

Venta de José Martínez Costa

MAYOR, 17 y 19 — FERIA, 20

Primera casa en novedades. — Gran surtido en géneros blancos y negros, especialidad de la casa. — Grandes remesas de géneros semanales. — Grandioso surtido en lanas para caballero, para la próxima temporada. Guardapolvos hilo para viaje á 9 pesetas.

**EL ROJO EL PRACTICANTE**

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos piez de ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver mi extenso muestrario.

**Enrique Luis**

**INTOR**

Pintura, decoración, dorado. — Especialidad en trabajos artísticos. — Imitaciones á maderas y mármoles. — Restauración, atributos, escudos, transparentes.

# EL INDIO

COMERCIO DE TEJIDOS

Economía, Elegancia, Gusto, Variedad

Visitad esta casa. La que más barato vende

Pañuelos, Mantones, Cretonas, Lienzos

Géneros de punto

Rocamora y Calderón de la Barca

**ORIHUELA**

Rocamora y Calderón de la Barca  
en el año 1850 fundó su taller en Orihuela, en el que realizó sus primeras obras de gran belleza y originalidad. A lo largo de su vida, Rocamora y Calderón de la Barca realizó numerosas obras de gran belleza y originalidad, entre las que se destaca la realización de la iglesia parroquial de San Juan Bautista en Orihuela, así como la realización de la iglesia de la Asunción en Alcoy. Rocamora y Calderón de la Barca también realizó numerosas obras de carácter civil y doméstico, entre las que se incluyen la casa de la familia Pérez en Orihuela y la casa de la familia Martínez en Alcoy. Rocamora y Calderón de la Barca falleció en 1885, dejando un legado de numerosas obras maestras que continúan siendo admiradas por los amantes del arte.

**INTOR**

INTOR

INTOR

INTOR

INTOR

INTOR

INTOR